

中国文化遗产日

郑州:影响中国的“创世王都”



我市市民在“非物质文化遗产宣传周”活动上参观展品。



艺人在“非物质文化遗产宣传周”活动上制作香包。



大家在观看吹糖人。

核心提示

“夫源远者流长，根深者枝茂”。中华民族在几千年历史中创造的灿烂文化，是我们生生不息的根和魂。各类文物作为传统文化的重要载体，蕴含着历史信息和文化基因，是中华民族历史不可替代的见证与象征。珍视文化遗产，传承中华文明，我们才能留住文化根脉、赢得美好未来。

著名考古学家、“夏商周断代工程”首席科学家李伯谦教授总结，郑州地区在中华文明发轫、形成和发展过程中留下了大量类型丰富、价值突出的历史文化遗存，郑州是东亚现代人出现到农业起源的核心地区，是华夏文明起源与形成的核心地区，是中国统一王朝最早定都之地、是中国城市文明最早走向繁盛的核心地区，还是华夏传统文化体系形成发展与多元文化汇聚交融的核心地区。

近年来特别是近三年来，我市把文化遗产保护、利用、传承工作纳入全市经济社会发展大局统筹谋划，按照“依法保护、积极利用、彰显文明、强化传承”的原则，结合郑州实际多措并举、分类施策，积极做好文物、文化资源的保护、挖掘、管理、利用和传承，努力建设“华夏历史文明传承创新区”。

为全面展示我市文物保护工作经验做法以及对未来的展望，探看文物工作者书写现代文明与文化遗产相融共生的崭新篇章，用文化遗产这张金名片，为民族复兴梦想注入强大精神力量，本报推出《厚重郑州·传承古今》系列报道。郑州报业集团记者 左丽慧

早期中国文明的版图上，“郑州”是一块绕不开、抹不掉的重要文明发祥地，可谓“中华文明第一篇章”的书写者：10万年前，这里已有类人生活；8000年前，这里已形成村落；5000年前，这里已筑就城池；4000年前，这里已诞生王权……从蒙昧的氏族社会到文明国家，郑州这片热土上留下的历史印记重新书写了中国文明史，足以使它成为影响中华文明进程的“创世王都”。

“郑州地处中原腹地，独特的地理区位和自然环境条件，使得人类发展和中华文明起源进程中的许多关键节点集中在今郑州区域内，从而使郑州成为探索中国乃至东亚地区人类发展与文明进程的关键地区。”经过对郑州市各类遗址的整体分析，北京大学考古文博学院的专家得出了如此结论。正如郑州市文物局局长任伟介绍的那样，郑州市历史文化遗存数量众多，资源丰富、类型全面、年代链条完整。目前域内全国重点文物保护单位74处80项，省级文物保护单位128处，市级文物保护单位269处，在河南省居于首位，在全国大遗址片区中名列前茅。这些数量众多的遗址中，不仅包含早期人类生活遗存、都城和城市遗存，还有礼制、科技、教育、宗教和墓葬陵寝遗存，涵盖了历史文化遗存的绝大部分类型。

“郑州的重要大遗址主要集中于10万年前至公元1世纪之间，印证了中华民族发轫、发展和成熟过程，为历史时期一统多元和统一多样的华夏文明奠定了关键基础。”北京大学考古文博学院教授王幼平表示，郑州的老奶奶庙遗址为研究东亚现代人起源及早期人类行为模式提供不可

替代的重要材料；新密李家沟遗址集中显示了我国旧石器时代到新石器时代过渡时期特点；西山古城址把国内夯筑城址最早年代前提距今5300年左右……它们在华夏文明发展史中具有重要标志性意义。

值得一提的是，郑州地区古遗址从距今10万年至1万年的织机洞、老奶奶庙、李家沟等旧石器时代遗址到距今8000年至4000年的裴李岗、大河村、西山古城、新密古城寨等新石器时代遗址，从登封王城岗、新密新砦、郑州商城等夏商时期国家早期形态的都城遗址到郑韩故城、苑陵故城、荥阳故城、汉霸二王城等东周都城、城市遗址，直至汉唐宋元时期的汉三阙、中岳庙、嵩阳书院、北宋皇陵、观星台等遗存，集中涵盖了中华民族史从史前时期到进入国家阶段后各个历史时期的历史文化遗存，体现出其他地区不可比拟的根源性、延续性和完整性。

郑州地区不仅文化资源类型多样、内涵丰富，而且拥有一批具有开创性和标志意义的典型遗存，包括已知中国最早的都城遗址——登封王城岗遗址，目前考古发现中国最早的聚落遗址——唐户遗址，中国最早的夯筑城址——西山古城，中国最早、规模最大的三彩、青花瓷窑厂——巩义黄冶窑，中国最早的天文建筑——周公测景台（观星台），已知的中国最早的丝制品——青台遗址出土，中国禅宗祖庭——少林寺，中国现存最早的密檐式砖塔、全国古塔中的孤例——十二边形的嵩岳寺塔……这些重要遗址引领、开创了中华民族进步的新时代，扩展、丰富了华夏文明进步的新内涵。

都市健康

刊登热线:56722588/13526506733 60100518 刊登范围:医疗机构、整形医院、药品、保健品、养老机构

《美国百日稳糖法》免费领取

北京、上海、南京等地近日掀起了一股学习浪潮，风靡全国100多个城市的美国糖尿病康复日记引起了糖尿病患者的广泛关注，凡阅读过此日记的糖尿病患者皆啧啧称奇，拍手叫好！

来自美国的“自然稳糖法”已完全颠覆了传统“降血糖”的观念，从稳糖入手！手把手教你如何从真正意义上建立患者自身的“生物自我稳糖机制”，实现了不吃药不打针自我平稳血糖的这一神奇效果！一看就懂，一学就会，通过这本

著作可以让糖尿病患者真正地领悟到高科技自然稳糖的实用性，教你如何告别传统药物的危害，远离并发症的折磨，回归原有的幸福生活！

由相关部门倡导的“糖尿病自然稳糖”活动在全国实施，糖尿病患者可免费领取糖尿病自我稳糖法的科普资料，学习自我康复糖尿病的方法！我省有幸获得1000本《美国百日稳糖法》一书，今起免费发放！发完为止！

免费申领专线：**400-688-3063**